

ИЗРАИЛЬ: ВОЙНА НА ДВА ФРОНТА

ФАКТОРЫ НАПРЯЖЕННОСТИ И РАЗРЯДКИ

А.А. ЕРМАКОВ

Кандидат исторических наук

А.А. КОРНИЛОВ

Доктор исторических наук

Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского

Ключевые слова: Израиль, «Хезболла», ХАМАС, «Исламский джихад», боевики

Составная часть арабо-израильского конфликта - противостояние Государства Израиль и радикальных организаций, представленных ливанской «Хезболлой» («Партия Аллаха») и палестинскими группировками. За последние восемь лет Тель-Авив провел против палестинских радикалов ряд крупномасштабных военных операций. И потому вооруженное противоборство между Израилем и радикалами сектора Газа в последние годы приковывает к себе значительно большее внимание, нежели противостояние «Хезболла» - Израиль.

Однако «Партия Аллаха» для израильтян - постоянный опасный противник.

Крупнейшим вооружённым противоборством Израиля и «Хезболлы» в XXI в. остаётся Вторая ливанская война 2006 г. В ходе этого конфликта Тель-Авив достиг ограниченных успехов, в то время как «Партия Аллаха» продемонстрировала на поле вооружённого противоборства свои сильные стороны. При подготовке к боевым действиям руководство этой радикальной организации учитывало принципиальный разрыв в военно-технической оснащённости со своим противником¹.

Можно выделить три главных составляющих успеха «Хезболлы»: мощная военная инфраструктура, ракетный и противотанковый арсеналы.

ДВА ФРОНТА «ХЕЗБОЛЛЫ»

После Второй ливанской войны «Хезболла» продолжала наращивать свой военный потенциал. «Партия Аллаха» готовилась к очередному витку вооружённого противостояния с Тель-Авивом. Однако новым полем боя для «Хезболлы» оказалась Сирия², где она вступила в военные дейст-

вия с противниками режима Башара Асада.

Участие «Партии Аллаха» в сирийском конфликте существенным образом повлияло на динамику её противостояния с Израилем. Так, несмотря на значительную напряжённость между Тель-Авивом и «Хезболлой» в 2015 г., новый крупномасштабный военный конфликт между Израилем и ливанскими радикалами не произошёл. Для «Партии Аллаха» крайне нежелательно одновременно оказывать военную поддержку Дамаску и вести крупномасштабные боевые действия против израильтян.

Тем не менее, «Партия Аллаха» располагает значительными силами. В случае необходимости она может увеличить численность своих военных формирований до 80 тыс. бойцов³.

Однако наибольшую угрозу для Израиля представляет ракетный арсенал «Партии Аллаха», который в разы превышает ракетный арсенал радикалов сектора Газа. Согласно опубликованным в январе 2015 г. данным бывшего советника по национальной безопасности, главы израильского

правительства Яакова Амидора, «Хезболла» имеет в своём арсенале около 150 тыс. ракет. Тысячи из них могут поражать цели на всей израильской территории⁴.

В Израиле отчётливо осознают исходящую от «Хезболлы» угрозу. «Мы должны быть готовы к настоящему блицу, когда в первые же дни «Хезболла» будет запускать 1-1,5 тыс. ракет ежедневно. Это может причинить значительный ущерб инфраструктуре и привести к гибели сотен израильтян», - заявил бывший командующий службой тыла Эяль Айзенберг. По его словам, несмотря на ракетные обстрелы израильского тыла, исход противостояния во многом будет зависеть от стойкости израильтян и адекватности мер противоракетной обороны⁵.

Такая оценка ситуации заслуживает самого пристального внимания. Несмотря на осуществляемое Израилем развитие системы противоракетной обороны (ПРО), израильский тыл остаётся уязвимым для ракетных обстрелов. Благодаря своему ракетному арсеналу «Хезболла» способна «про-

бить» израильскую систему ПРО, массированные ракетные обстрелы могут парализовать повседневную жизнь едва ли не всей страны.

Подобный «паралич» в своё время пережил расположенный близ сектора Газа израильский город Сдерот. «Сегодня жизнь в Сдероте стала невыносимой, - заявил в феврале 2008 г. экс-министр обороны и бывший начальник генштаба Армии обороны Израиля (АОИ или ЦАХАЛ) Шауль Мофаз. - Я говорю это, основываясь на своем военном опыте. Нельзя функционировать в нормальном режиме в то время, как на город падают до 50 ракет в сутки, идет настоящая война и жизнь полностью парализована»⁶.

Применительно к вооружённому противостоянию израильян и «Хезболлы» одним из главных становится вопрос: какое оружие и в каком количестве может быть использовано «Партией Аллаха» в крупномасштабном военном конфликте с Израилем? Глава израильского правительства Биньямин Нетаньяху во время посещения Голанских высот в апреле 2016 г. заявил: «Когда необходимо действовать, мы действуем. Действуем и здесь, за пределами нашего государства, предпринимая десятки атак, чтобы не допустить попадания в руки «Хезболлы» оружия, которое могло бы нарушить хрупкое равновесие»⁷. Для Израиля крайне важно, чтобы у ливанских радикалов не оказалось вооружения, способного повысить военную угрозу с их стороны. Не приходится сомневаться, что в случае нового конфликта исключительную роль сыграют израильские военно-воздушные силы, которые продемонстрировали способность успешно нейтрализовать значительную часть ракетного арсенала боевиков⁸.

На протяжении долгого времени Тель-Авив ведет планомерную подготовку к новому конфликту с «Хезболлой».

Особое внимание уделяется защите израильского тыла. Например, в конце мая - начале июня 2015 г. в Израиле прошли общенациональные учения «Поворотная точка 15», в ходе которых отрабатывались действия военных и гражданских спасательных служб, а также населения страны в случае интенсивных ракетных обстрелов из Ливана и сектора Газа. Учения «Поворотная точка» стали проводиться в Израиле после Второй ливанской войны⁹, в ходе которой «Хезболла» успешно оказывала давление на израильский тыл ракетными ударами. В ходе учений «Поворотная точка 15» премьер-министр Израиля Биньямин Нетаньяху заявил: «Зашита нашего тыла - это систематическая и очень трудоемкая работа. Мы проводим учения в течение нескольких лет. Результаты экзамена на прочность, который мы прошли во время операции «Нерушимая скала»*, показали, что у нас очень хорошая защита. Но угрозы со стороны нашего внешнего окружения постоянно возрастают, среди них - ракеты различных видов»¹⁰.

Главный ответ Тель-Авива на возрастающую ракетную угрозу - развитие системы ПРО. Основной акцент был сделан на ускоренный ввод в строй батарей противоракетного комплекса «Железный купол»¹¹, который успешно применялся в ходе крупномасштабных военных операций против палестинских радикалов. Возможности «Железного купола» призваны дополнить новейший противоракетный комплекс «Волшебная палочка»¹², известный также, как «Праща Давида». Благодаря реализации мер по защите тыла израильян расширили себе пространство для маневра в противостоянии с «Хезболлой».

Но в Тель-Авиве понимают, что настоящий «экзамен на прочность» ещё впереди. В ходе нового крупномасштабного военного конфликта с «Партией Аллаха» на израильский тыл может быть оказано гораздо большее давление, чем в дни Второй ливанской войны 2006 г. или операции «Нерушимая скала» 2014 г. Пройти такой «экзамен» израильян явно не спешат. И это связано, главным образом, с пониманием величины ущерба, который стороны могут нанести друг другу.

Однако нельзя забывать и о происходящем в зоне палестино-израильского конфликта.

УГРОЗА С ЮГА

На палестинском направлении ситуация для Тель-Авива продолжает оставаться крайне непростой. В октябре 2015 г. Биньямин Нетаньяху на встрече с военными заявил, что Израилю приходится действовать на нескольких фронтах: поддерживать спокойствие на Храмовой горе, на Западном берегу реки Иордан и в секторе Газа. Израильский лидер заметил, что «пожар» в любой из этих точек может перекинуться на другие¹³.

Для Израиля Иерусалим, на территории которого находится Храмовая гора, и Западный берег Иордана представляют собой единый «восточный фронт». В то время как 2015 г. оказался по числу ракетных обстрелов из сектора Газа одним из самых спокойных¹⁴, ситуация на «восточном фронте» заметно ухудшилась: израильянам пришлось столкнуться с затяжной волной насилия, известной как «интифада Аль-Кудса»¹⁵. Обстановка осложнена и напряжённостью в секторе Газа между ХАМАС и другими исламистами¹⁶.

Предпринимая конкретные шаги в отношении ливанских радикалов, израильское руководство вынуждено учитывать

* Военная операция Израиля в секторе Газа летом 2014 г. (прим. авт.).

ситуацию и на палестинском направлении. Сирийский конфликт негативным образом сказался на отношениях между ХАМАС и «Хезболлой». «Мы приняли решение, согласно которому сирийский кризис - это внутреннее дело страны, и мы сознательно отстранились от этого конфликта», - заявил председатель политбюро ХАМАС Халед Машаль. - ... В результате нашего ухода из Сирии ухудшились наши отношения не только с сирийским правительством, Башаром Асадом, но и с нашими иранскими друзьями, и с нашими братьями из «Хезболлы»¹⁷.

Несмотря на ухудшение отношений, в дни операции «Нерушимая скала» «Хезболла» и её стратегический союзник Иран поддержали ХАМАС¹⁸. Эта позиция была вполне прогнозируемой, т.к. судьба палестинцев декларируется одним из центральных факторов внешнеполитического курса Тегерана¹⁹.

ХАМАС и «Партия Аллаха» остаются союзниками в противоборстве с Израилем. Поэтому для Тель-Авива продолжает сохраняться угроза войны на два фронта с палестинскими и ливанскими радикалами.

В секторе Газа, самой «горячей» точке палестино-израильского конфликта, Тель-Авиву приходится иметь дело сразу с двумя мощными в военном отношении радикальными организациями. Первая из них - ХАМАС, вторая - «Исламский джихад», имеющая давнюю историю противостояния с Израилем²⁰. «Исламский джихад» играл и продолжает играть заметную роль в палестино-израильском конфликте. В 2012 и 2014 гг. у южных границ Израиля с участием боевиков этой организации произошли вспышки военной напряженности, которые предшествовали крупномасштабным операциям Армии обороны Израиля «Облач-

ный столп»* и «Нерушимая скала».

На палестинской арене «Исламский джихад» - стратегически важный союзник ХАМАС в противоборстве с израильтянами. Оба движения обладают самыми мощными среди палестинских организаций ракетными арсеналами. Ракетная угроза для Израиля с их стороны продолжает возрастать. Спустя почти год после завершения операции «Нерушимая скала» «Исламский джихад» заявил, что якобы способен обстреливать ракетами всю израильскую территорию: «Теперь все израильские города - в радиусе действия наших ракет. Мы добились улучшения ряда характеристик этого вида оружия, включая дальность и поражающую мощь»²¹.

Соответствуют ли эти слова реальности, может показать лишь новый виток вооружённого противостояния. Однако не приходится сомневаться в том, что если «Исламский джихад» действительно способен поражать цели на всей территории своего противника, то такой возможностью обладает и ХАМАС, что выявилось в дни операции «Нерушимая скала»²².

Для Тель-Авива ситуация дополнитель но осложняется утверждением палестинских радикалов, будто они собираются перейти к наступательным действиям против Израиля. «Будущая битва начнётся за пределами Газы - в Нахаль Озе и остальных поселениях вокруг Сектора», - было заявлено в военном крыле ХАМАС²³. Эти планы требуют создания новой системы тоннелей, ведущих на территорию Израиля, взамен той, что была разрушена АОИ в ходе операции «Нерушимая скала»²⁴.

Успешная реализация палестинскими боевиками наступательной стратегии сдела-

ла бы неизбежной массовую эвакуацию жителей израильской территории, приграничной сектору Газа, что способно ослабить позиции Тель-Авива на поле информационно-психологического противоборства. «Эвакуация сама по себе - моральная победа ХАМАС, - заявил бывший командующий Южным военным округом Израиля Сами Турджеман. - В этих кампаниях проверяется наша стойкость, и подрыв чувства безопасности жителей - важная задача боевиков. СМИ с заголовками «Жители оставляют поселки на границе с Газой» станут для них свидетельством победы»²⁵.

* * *

Таким образом, обстановка на палестинских территориях - один из главных факторов, определяющих динамику противостояния Израиля и «Партии Аллаха». Пока на палестинском направлении сохраняется взрывоопасная обстановка, Тель-Авив будет воздерживаться от крупного военного конфликта с «Хезболлой». В то время как радикалы Газы продолжают улучшать свои боевые возможности, приближая их к боевым возможностям «Партии Аллаха», цена войны на два фронта для израильтян значительно возрастает.

Несомненно, война на два фронта, сопровождающаяся массовой эвакуацией гражданского населения, когда под ракетными ударами оказалась бы вся израильская территория, - едва ли не последнее, с чем хотел бы столкнуться Тель-Авив.

В перспективе израильским экспертам и лицам, принимающим решения, придётся разработать инновационные подходы в сфере безопасности, которые позволят ответить на асимметричные угрозы двух фронтов. Однако и противник Израиля продолжает совершенствовать свои планы и возможности. В создавшихся условиях для Тель-Авива

* Военная операция Израиля в секторе Газа осенью 2012 г. (прим. авт.).

возрастает ценность дипломатического торга и политических решений.

Израиль внимательно следит за развитием ситуации в Сирии, где действует группировка Воздушно-космических сил (ВКС) Российской Федерации. На сирийском фронте против группировки «Исламское государство» (ДАИШ) сегодня гибнут кадры разведывательно-диверсионных подразделений «Хезболлы», и это только усиливает позиции израильской дипломатии.

Политическое руководство Израиля, занявшее весьма сдержанную позицию относительно происходящего в Сирии²⁶, может использовать глубокое вовлечение «Партии Аллаха» в дело спасения режима Башара Асада для переговоров с РФ. По словам министра транспорта и министра

по делам разведки Израиля Исаэля Каца, Израиль и Россия координировали и продолжат координировать свои действия по Сирии²⁷. Таким образом, сегодня у Москвы и Тель-Авива появились дополнительные «точки соприкосновения» для наращивания двустороннего взаимодействия.

Российско-израильское сотрудничество может оказаться для Тель-Авива (и, возможно, для Москвы, если таковое будет отвечать интересам РФ) тем политическим рычагом, который связывает на значительный период времени активность «Хезболлы» против Галилеи и других районов Израиля.

Что же касается угрозы для Израиля со стороны радикалов сектора Газа, то здесь важной остается позиция Египта,

ведущего на Синае борьбу с терроризмом²⁸. Президент Египта ас-Сиси стремится минимизировать террористические угрозы международному туризму, морскому судоходству через Суэцкий канал, да и собственному режиму. Египетский лидер заинтересован в координации антитеррористических усилий с Тель-Авивом и Москвой. Сотрудничество с Россией позволит Египту получать информацию о новейших методах по борьбе с терроризмом²⁹. В уменьшении угроз заинтересован и король Иордании Абдалла II.

При всех разнотечениях ближневосточной ситуации сотрудничество России, Израиля, Иордании и Египта видится благоприятным фактором региональной geopolитики и ожидаемой разрядки.

¹ Корнилов А.А., Ермаков А.А. Особенности боевых действий Армии обороны Израиля против ливанской организации «Хезболла» в асимметричном конфликте 2006 г. // Вестник Нижегородского университета им. Н.И.Лобачевского. 2014. № 2(1), с. 308. (Kornilov A.A., Ermakov A.A. 2014. Osobennosti boevykh deistviy Armii oborony Izrailya protiv livanskoi organizatsii «Khezbolla» v asimmetrichnom konflikte 2006 g. // Vestnik Nizhegorodskogo universiteta im. N.I.Lobachevskogo. № 2(1) (in Russian)

² Подробнее см.: Беренкова Н.А. Сирийская война «Хезболлы» // Азия и Африка сегодня. 2015. № 1. (Berenkova N.A. 2015. Siriyskaya voyna «Khezbolly» // Aziya i Afrika segodnya. № 1) (in Russian)

³ Иванов С. Внутриполитическая ситуация в Ливане // Зарубежное военное обозрение. 2015. № 8, с. 36.

⁴ Amidror Y. The Terrorist Defense Force // The Begin-Sadat Center for Strategic Studies - <http://besacenter.org/uncategorized/terrorist-defense-force/>

⁵ Командующий службой тыла: новая война с «Хезболлой» может унести сотни жизней - http://newsru.co.il/israel/01apr2015/eyal_a206.html

⁶ Шауль Мофаз: «Нельзя допускать, чтобы террористы диктовали нам условия» - <http://www.newsru.co.il/arch/mideast/28feb2008/mofaz401.html>

⁷ Нетаньяху во время визита на Голаны: «Если потребуется вступить в бой, мы вступим» - http://www.newsru.co.il/israel/11apr2016/net_0010.html

⁸ Ермаков А.А. Подземная война ХАМАС в секторе Газа // Азия и Африка сегодня. 2015. № 3, с. 11. (Ermakov A.A. 2015. Podzemnaya voina KHAMAS v sektore Gaza // Aziya i Afrika segodnya. № 3) (in Russian)

⁹ «Поворотная точка»: в Израиле начались общенациональные учения - http://www.newsru.co.il/israel/31may2015/tochka_102.html

¹⁰ Премьер-министр Б.Нетаньяху посетил штаб Службы тыла - http://www.newsru.co.il/israel/02jun2015/netanyahu_0016.html

¹¹ Ершов О. BBC и ПВО Израиля // Зарубежное военное обозрение. 2014. № 9, с. 64.

¹² Конышев В.Н., Сергинин А.А. США и создание систем ПРО на Ближнем и Среднем Востоке // Азия и Африка сегодня. 2015. № 11, с. 22. (Konyshev V.N., Sergunin A.A. 2015. SSHA i sozdanie sistem PRO na Blizhnem i Sredнем Vostoke // Aziya i Afrika segodnya. № 11) (in Russian)

¹³ Нетаньяху заслушал доклад о готовности сил Южного округа - http://www.newsru.co.il/israel/20oct2015/netanyahu_0014.html

¹⁴ Статистика ракетных обстрелов из Газы: самый тихий год за 13 лет, ХАМАС готовится к войне - http://www.newsru.co.il/mideast/01jan2016/gaza_108.html

¹⁵ Подробнее см.: Ермаков А.А., Рыжов И.В. «Интифада Аль-Кудса» и ее место в палестино-израильском противостоянии // Азия и Африка сегодня. 2016. № 2. (Ermakov A.A., Ryzhov I.V. 2016. «Intifada Al-Kuds» i eyo mesto v palestino-izrailskom protivostoyanii // Aziya i Afrika segodnya. № 2) (in Russian)

¹⁶ Стыопкин Е.А. О политическом исламе в Палестине // Вестник МГИМО-Университета. 2015. № 5, с. 170. (Styopkin E.A. 2015. O politicheskem islame v Palestine // Vestnik MGIMO-Universiteta. № 5) (in Russian)

¹⁷ ХАМАС: Благодаря Путину мировая политика стала более стабильной // Палестинский информационный центр - <http://www.palestine-info.ru/ru/default.aspx?xyz=U6Qq7k%2BcOd87MDI46m9rUxJEpMO%2Bi1s7rCSri5x05KIG6%2FsxEb%2BDMO7ZKZfaN2rNr%2BPqev56K14FdM3%2B8AKMd50lAg7EorEQpprtuy8lbomNCHsdjk1ErF6DBQ8zQcSGK4J6KOuc0Qjw%3D>

¹⁸ Беренкова Н.А. «Шиитский полумесяц» или «Дуга безопасности»: межконфессиональное измерение ближневосточной geopolитики // Зарубежное регионоведение: проблемы теории и практики. Н. Новгород, ННГУ, 2015, с. 48.

¹⁹ Баранов А.В. Палестинский фронт исламской революции // Известия Саратовского университета. Новая се-

рия. Серия История. Международные отношения. 2012. Т. 12. Вып. 1, с. 90-91. (*Baranov A.V.* 2012. Palestinskii front islamskoi revolyutsii // Izvestiya Saratovskogo universiteta. Novaya seriya. Seriya Istoryia. Mezhdunarodnye otnosheniya. T. 12. Vyp. 1) (in Russian)

²⁰ Подробнее см.: *Хазанов А.* «Исламский джихад» // Азия и Африка сегодня. 2007. № 5. (*Khazanov A.* 2007. «Islamskii dzhikhad» // Aziya i Afrika segodnya. № 5) (in Russian)

²¹ «Исламский джихад» заявляет, что в зоне поражающего воздействия его ракет - все города «Израиля» // Палестинский информационный центр - <http://www.palestine-info.ru/ru/default.aspx?xyz=U6Qq7k%2bcOd87MDI46m9rUxJEpMO%2bi1s7rBtgsxYIhLvE52UebbMxQFHqiq3zp2PVCllynMEDnWFiLTUW%2fOYwv8RNDFYwGkYFIOSm1YVV9loSwR3drpuZPMwU4eZ5dJQNyoLw1FROpfr%3d>

²² Итоги операции «Нерушимая скала»: цифры и факты - http://www.newsru.co.il/arch/israel/27aug2014/skala_105.html

²³ «Бригады имени шахида Иzz эд-Дина аль-Кассама» заявили о начале набора молодежи в свои ряды // Палестинский информационный центр - <http://www.palestine-info.ru/ru/default.aspx?xyz=U6Qq7k%2bcOd87MDI46m9rUxJEpMO%2bi1s7d%2fmprtrml8wRGtaKjEYUzh4l1mOsF4pWe5w6x9PlmCjLX3JUfo47KcFD2lHGSQ1Dw035C0rbzVtN4hRkD3Wo2LWu5qGFa02c0ygsXd1GUdBQ%3d>

²⁴ *Perlov O.* Children of Tunnels, Children of Knives // The Institute for National Security Studies - <http://www.inss.org.il/index.aspx?id=4538&articleid=11561>

²⁵ Генерал Турджеман: «Власть ХАМАСа в Газе отвечает интересам Израиля» - http://www.newsru.co.il/mideast/12may2015/sami_a206.html

²⁶ *Сорокин А.С.* Позиция Государства Израиль по отношению к гражданской войне в Сирийской Арабской Республике // Вестник Нижегородского университета им. Н.И.Лобачевского. 2013. № 5(3), с. 254-256. (*Sorokin A.S.* 2013. Pozitsiya Gosudarstva Izrail po otnosheniyu k grazhdanskoi voine v Siriyskoi Arabskoi Respublike // Vestnik Nizhegorodskogo universiteta im. N.I.Lobachevskogo. № 5(3) (in Russian)

²⁷ Исаэль Кац о транспортной революции и войне в Сирии. Интервью - http://www.newsru.co.il/israel/21mar2016/katz_int_701.html

²⁸ Подробнее см.: *Мещерина К.В.* «В состоянии войны»: борьба с терроризмом в Северном Синае // Азия и Африка сегодня. 2015. № 12. (*Meshcherina K.V.* 2015. «V sostoyanii voiny»: borba s terrorizmom v Severnom Sinae // Aziya i Afrika segodnya. № 12) (in Russian)

²⁹ *Нурхан аш-Шейх.* Египет - Россия: от партнерства к союзничеству. Что мешает двум странам достичь нового уровня взаимодействия? // Азия и Африка сегодня. 2016. № 3, с. 49.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА СЕВЕРНОЙ КОРЕИ ПРИ КИМ ЧЕН ЫНЕ

Л.В. ЗАХАРОВА

Кандидат экономических наук
Институт Дальнего Востока РАН

Ключевые слова: Северная Корея, экономическая политика, Ким Чен Ын, экономические реформы, инструменты достижения экономического роста, стимулирование частной инициативы

После прихода к власти в КНДР нового лидера - Ким Чен Ына - в конце 2011 г. внимание экспертов оказалось приковано к забрезжившей перспективе начала рыночных реформ в этой все еще официально социалистической стране. Молодой сын Ким Чен Ира, по имеющимся данным, часть своей жизни провел в Швейцарии, и поэтому не только в теории знаком с капиталистическим типом хозяйствования. Некоторые специалисты по Северной Корее прогнозировали скорое начало в КНДР экономических преобразований по китайскому образцу¹.

Иностранные наблюдатели уже многие годы говорят о необходимости проведения системных реформ в экономике страны

для выведения ее из кризисного состояния². О необходимости изменений, очевидно, задумывался и Ким Чен Ын. Менее чем через год после его прихода к власти стали появляться сообщения о новых «мерах» в экономической жизни страны. В КНДР не используют слово «реформы» для обозначения изменений в системе действующих норм и принципов функционирования народного хозяйства, вместо этого обычно объявляются «государственные мероприятия» или «меры по улучшению управления».

Еще при Ким Чен Ире, отце нынешнего руководителя, и были предприняты попытки частичной либерализации экономики, получившие название «мероприятий от 1 июля 2002 г.». В частности, были повышены цены и зарплаты, узаконены крестьянские рынки, которые к тому времени уже действовали в Северной Корее, расширена самостоятельность госпредприятий. Однако тогда реформа носила не систем-